ROVIDHULLAMU MEGFIGYELO AMATORUK TABORA

Aki a magyar amatirizmus sor-
sS4t szivén viseli, Sedmme! tapasztal-
hatta azt a viltozést, amely a radl
v Gszén kezdodott.

Szerte az orszigbhan és a févircs
keriiletedben radicklubok egész soré

tjabb
jelentek meg az éterben. Megindult
27 Glet az ultrarovidhwllama sévo-
kon is. Magyar ammatérok morze-
jeleitdl és hangjatél hangoe minden
sév. Bs ha Bz adéamatdrok szams
még messze is van a jelen helyzet-
ben lehetségestSl & a kivanatostol,
az csak szt jelenti, hogy a legkdze-
lebbi jov6 annhl nagyabb fejlodést
fog tudni felmutaini.

De lehetséges-e a magyar rovid-
hulldmi  amatérmozgalom tovabbi
fejlsdése akior, amikor a rovidhul-
1ami megfigyeld tabor 14tszima alig
emelkedik €s nem biztositia Gj erfk
bekapcsolédasst a  rovidhullémi
amatérizmus tovabbi  fejlesztésébe.
Pedig nincs egyetien, sem régi, sem
1j, sem dreg sem ifji rovidhullami

. ald ne-a megfigyel mun-
kén kezdte voinpa az éterben, a pa-

lyafutasét.
A leendé adéamattr megligyeld
korédban a morze-

ismerkedik
&bc-vel, megtigyeld kordban tanulja
meg a vildg kétszhzegynéhény or-
szigénak hivéjelét és ezcknek he-
lyét a viagtérképen. Megfigyeld

amatdrként sajititia €l a rovidhul-
lami amatbrdk kdzis nyelvét, mely-
iyel az elsd pillanattél kezdve tud-
nak 1 a vilig amatdrei »be-
szélni«. A megfligyeld ‘munka kény-
szeriti & kezdd amatdrt a vevoké-
szillék ismeretére, fejlesztésére, az
elsd _ antennaproblémékra és megti-
gvels munkaja sorén kiildi elsd rd-
vidhullamu »névijegyeit«, a sajat
megfigyel6  hivéjelével ellatott
»QSLe-lapokat, amelyekre oly jol-
est tirelmetlenséggel vérjuk mind-
annyian a valaszt. )

A leendd adéamatér megfigyeld
kordban tanulja meg az évszakok,
napszakok és iddjarasi helyzet be-
folyasit a hullamok terjedésére és

megfigyeiéseirdl ,
napléia ad majd neki felvilagositast
kezdé adéamatdr kordban arrdl,
hogy mikor milyen irénya Osszekit-
tetést varhat. -

A magyar rovidhullimiG  amatbr-
mozgalmon beliil, mint szerie a vi-
lagban, hatalmas versengés folyik a
megfigyeld amatorok kozitt. A ver-
senyek dijai hazal viszonylatban
radidalkatrészek, nemzetkdzi Vi~
szonylatban pedig killonbozé ckleve-
1ek. A dijakat elsdsorban s legiigye-
sebb megligyelok érik el. Es milyen
sromteli - boldogsagot jelent a jé
eredmény, a sikeres szereplés. Az
amatbr ilyenkor szemével simogatja
végig maga tervezle, maga épitette
vevokésziilekét. De mér i Gtletek,

Gj fogisok jutnak eszébe és biztos,
hogy- azok fnegvaldsitisa utén a k-
vetirez5 verseny még teljesebb sikert
fog hozni.

Annyi szép probléma, annyi izgal-
mes szépeég! A rovidhullimG mun-
ka kapcsolja be a radiéamatdrt a
kollelktiv amatbemunkéba. A rovid-
hullamt amatérkddés a rédiéama-
tdrizmus egyik legszebb teriilete.

A Kbzponti Radidklub RH szak-
oszthlya foglalkozott a szalkosztaly
kozvetlen feladataival & hivia a
magyar radiés ifjuségot a magyar
rovidhulldmi megfigyeld amatdrok

. tiboraba, hogy minél tsbb HA hi-

véjeles megligyeldlap repiiljdn a vi-

_ 14g minden tija felé.

A rovidhulldmt megfigyelSik hivé-
jeleit a Réaditechnike hasibjain a
lap kovetkezd széméiél kezdve kb~
z0Ini fogjuk. U ezbk a Koz-
ponti Rididklubban (Szt. Istvin krt.
1), a lap szerkesztOségénél, a kerl-
Jeti vagy megyei radicklubokndl kap-
hatnak megfigyeld hivéjelet. -

A megfigyels amatdrdk segitséget
kapnak vevSberendezéseik megégi-
téséhez és mellettiik All a tapeszia-
latokban gazdag addamatdr

HA 75020

ELEKTRONCSOVES KAPCSOLASOK ANOB_ARAMFORRAS NELKOL

—_— 2, rész —

Tegyik fel, hogy beszebpitettiink
egy multivibrétort, vagy pedig egy
oszcilldtort pl. a 6. abra szerint. Mi-

6. 4bra.

eldtt bekapesoljuk a fiitést, vagy mi-
kozben elokészitjik a miszereinket,
-amelyekKkel a rezgés &llapotét akar-
juk majd megvizsghlni, dnkéntelenii)
felvetédik bennlink a nagy kévdés:
vajon rezeg, vagy nem rezeg? —
" Természetesen a tényleges allupot €)-
dontésére egyediil a kisérlet a bizios
. mébdszer. De ha esetleg azt tapasztal-
juk, hogy mem rezeg, akkor a kvet-
kezd kérdés az, hogy miért nem re-
zeg és hogy mit kel valtoztatni raj-
ta ahhoz, hogy rezegien. Ahhoz,
hogy erre a kérdésre magunk is vé-
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laszolni tudjunk, az szitkséges, hogy
ismerjiilk a rezgés feltételeit.

ElGszor azt kell megvizsgalni, hogy
a kapcsolésainkban az elektronesG-
nek milyen helyettesité kapcsoldsa
lehetséges. A vezérelt alektroncsonek,
mint generitornak, kétféle helyetfe-
sitése dehetséges. Mi azt a helyettesi-
tést- fogjuk alkalmazni, amely egy
Aramgeneratortidl €s egy vele parallel
kapesolt ellenallasbol all. Ha az egy-
szeriség kedvéért 1 V vezérld fe-
sziiltséget tételeziink fel, akkor az
adramgenerator rama a csb racsinak
az anddra vonatkozd meredekségével
egyenldé, a generatorral parhuzamo-
san kapesolt ellenéllas pedig az anéd
belsd ellendllasival egyenld. Minden
mas impedancia, ami egyik végével
az anddhoz, a masik végével pedig a

" kat6dhoz, vagy a katédhoz hasonléan

a valiéfesziiltség szempontjabsl »hi-
deg« ponthoz van kitve, olyan ha-
tasti, mintha az anéd belsé ellendl-
lasaval pachuzamosan lenne kotve,
Ezek utan rajzoljuk fel az 5. dbra he-
lyettesité kapcsolasat. (8. dbra.)
Kezdjik az 5. dbra baloldaldn el-
helyezked? csdvel. Az A pont a csb
racsat jelzi. Itt maris figyelembe kell
venni a racséramot, amely a rics vél-

t6aramu ellenslisival egyenld R
ellenallasnak az A pont és a fold k-
zé valé berajzoldsdval tdrténik. Ez-
utén kovetkezik az S meredekségnek
megfelelé dramgenerator, _melynek

7. ébra.

kimend kapcsaira van kbtve az anéd
belss ellensllasa (7,) €és az R, an6d-
munkaellensllds, majd a C csatolé -
kondenzéator kovetkezik, amely az
R, cacslevezetd ellenéllashoz csatia-
kozik. A kévetkezd csatlakozési pont
a jobboldali ¢s0 racsa, ezt a B pont
jelsli. Ismét berajzoljuk az 7, ellen-
&llast a racsot jelzd B pont és a fild
kbzé racsiram figyelembe vételére. -
Ezutin a csbvet helyettesitd S mere-
dekséghd Aramgenerfitor Xkovetkezik,
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‘8. dbra.

majd az r, belsd ellensllas, az R.
anéd-munkaellenslids, a C csatold
kondenzator és végiil a baloldali ¢sd
ricslevezets ellenilldsa, azaz R,.
Amit eddig felrajzoltunk, az égy erd-
sits, amelynek bemenete az A pont,
a bemend ellendllasa r,, a kimend
pontja X. A valésagban az X pont
ossze van kdtve az A ponttal, a he-
lyettesftd vazlat felrajzoldsat tehat
ennek a kotésnek a berajzolasiaval be
is fejeztlik. Ekkor azt latjuk, hogy
r, az R,wvel parhuzamosan van kot-
ve, éppen Ugy, mint a B pontnil. A
helyettesitd véazlat tehat teljesen
szimmetrikus, ami igy is helyes,
minthogy az eredeti 5. abra szerinti
kapcsolés is teljesen szimmetrikus.

A berezgés feltétele ezutdn nagyon
egyszeriien fogalmazhaté meg. Ugya-
nis, ha az A pont és az X pont nincs
sszekdtve, az A pontra beadott pl.
1 V jel hatisara az X ponton egy bi-
zoniyos Kimend jel mutatkozik. Ha ez
a kimend jel elegendé ahhoz, hogy
az A bemeneti pontot legaldbb 1 V
fesziiltséggel vezérelni tudja, ha az
A pontot és az X pontet tsszekdtjiik,
akkor Jehetdség van a berezgésre.
Ezen a feltételen kiviil még egyéb
feltételeknek is teljesiilni kell, ame-
lyek kozt a kimens és a bemend jel
fazisviszonya is szerepel, err6l azon-
ban elég annyit tudni, hogy a kimend
jel fazisanak a bemené jel fazisival
nagyjébol egyezni kell, illetve minél
nagyobb a faziseltérés., = annal na-
gyobb fesziiltségnek kell lenni az X
ponton.

Amikor az X pontot és az A pontot
dsszekotjiik, olyan zart kor keletke-
zik, amely két egyforman viselkedd
részre bonthaté, amint azt a 9. dbra
mutatia. A 8. 4bran az A ponttél a
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9. dbra.

B pontig felerdséd6 jel a B ponttél
az X ponton keresztiil az A pontig
ugyanclyan mértékben erdsodik, te-
hat aldkor keletkezne az A-ponton be-
adott jel hatdsdra a B—X pontokon
&t ismét az A ponton Jegaldbb ugyan-
akkora, vagy nagyobb fesziiltség, ha
ennek a zirt kornek az erdsitése 1-
nél nagyobb, ehhez azonban az szitk-
séges, hogy a 9. brén felrajzolt rend-
szer erdsitése 1-nél nagyobb legyen.

A 9. dbrira nézve megallapithai-

juk, hogy a C kondenzator miatt az
erdsités frekvenciafiiggh, mégpedig
oly médon, hogy minél nagyobb frek-
venciat adunk be, &z erdsftés annal
nagyobb,  tehdt az erfsitést olyan
nagy frekvencignal fogjuk vizsgalni.
amelynél mar kdzel jarunk a leg-
nagyobb értékhez. Ha a jel frekven-
cidja elég nagy, akkor a C konden-
zator rovidzirnak tekinthetd. ekkor
tehat az S meredekségi ramgeners-
tor kimenetéi a parhuzamosan ké-
tott 1., R, R, v, ellendllasok ter-
helik, melyeknek eredéjét jeldlie R.
tehat az erdsités SR magysaga. A rez-
gés el6feltétele tehat az, hogy az SR
szorzata 1-nél nagyobb legyen.

Ha a 6. Abra szerinti oszcillatornal
fel akarjuk rajzolni a helyettesitd
kapcsolést, akkor a koévetkezdképpen
jarhatunk el:

Az S framgeneratorban a 86 ré-
csanak a vezérld szerepét az A pont-
tal jeléljiik (10. Abra), s a generitor
szekunder oldalara berajzoljuk a bel-
s&l ellenallast helyettesitd r, ellen-
allast.
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10. Adbra

Ezutan a rezgdkdr kovetkezik. A rez-
g6kor a rezonanciafrekvencian egy
ideslis transzformatorral és a rezgh-
kor veszteségeit képviseld R, ellen-
allassal helyettesithetd. A rezgdkor
szekunder oldalan a récs r, bels el
lenélldsa terhel. A transzformator
azonban a szekunder odalon levd el-
lenallast az Atitétel négyzete ardnyé-
ban transzformélja, ezért a 10. abrat
&talakithatjuk a 11. Sbran lathatd
médon. Jeldlje ismét R az Aramgene-
ratort terhelé ellendllasok ereddjét.
akkor a B ponton az erdsités SR.
azonban a transzformitor Aattétele

!.

11. é&bra.

miatt az erdsités a szekunder olda-
lon a:1 aridnyban kisebb, tehat

SR
a

és ennek az erdsitésnek kell egynél
nagyobbnak lenni ahhoz, hogy az osz-
cillator herezegjen.

Ha a 10. Abrat szemiigyre vessziik,
megailapithatjuk, hogy a transzfor-
mator az 7, terhelést az 7, és R: ere-
déjével egyenld belsé ellendlidsi ge-
neratorra koti, az r, ellenilldson te-
hat akkor lesz a legnagyobb a fe-
sziiltség, és ezzel egyiitt akkor lesz a
legnagyobb a zArt kor erdsitése, ha a
transzformator Attétele az illesziés-
nek megfelel. A rezgdkdr vesztesé-
gei j6 mindségli anyagok felhaszné-
Kisa esetén elhanyagolhatok, vagyis
az R, ellensllds olyan magy, hogy az
r, eliendllast gyakorlatilag az 7, el-
lenilldshoz kell illeszteni. Az illesz-
tés esete akkor all el6, ha a terhelé
ellendllas egyenlé a generidtor belsd
ellenallasdvai. A 11. &bra szerint ez
az eset akkor all el6. ha

a¥r, =r,
tehat helyes attétellel:

- o=\ =

Ekkor azonban a helyettesité vazlat
meég egyszeiribb lesz, mert 7, é&s
a%, egyenlésége miiatt ezek eredGie

r,
2{, ezzel a 12. abrahoz jutunk. Ha.

-12. dbra

feltételezziik, hogy az attételt vald-
ban ilyen médon vilasztottuk meg,
akkor, mivel az R eredé ellenillis:

A kor erdsitése leegyszerlsitve igy
irhato: ~

— R
S r et
Veefel ok,
Ha 2Rt elég nagy r.-hoz képest, ak-
kor a jobbszélen 4116 tort gyakorlati-
lag Y., tehat az elérhetd6 erdsitést
idealisan j6 rezgékort és az illesztés-
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nek megfeleld attéielt feltételezve, az
alabbi egyszerii képlet fejezi ki:

1 —

5 SVry-r,

A 8. dbra szerinti oszcillitor eseté-
ben tehat a berezgés alapvetd felté-
tele, hogy a meredekség szorozva az
anéd és a rées bels6 ellendllasdnak a
szorzatabol vont négyzetgybkkel és
osztva 2-vel, 1-nél nagyobb szém le-

gyen.

Amint latjuk, a berezgés feltételei~
nek a szamszer(i megvizsgalasahoz
adott esetben sziikség van a mere-
dekségnek és a belsé ellendlldsoknak
a meghatarozasahoz. A viszonyokat
bonyolitja az a tény, hogy az elekt-
rodék kozti  arameloszlas a mere-
dekséget nagymériékben befolya-
solja. A belsd ellensllds szintén nagy-
mértékben filgg az Arameloszléstol

A viszonyoket azonban nagyjabdl jel-
lemezni tudjuk az drameloszlis isme-~
rete nélkiil is, elég annyit tudni,
hogy ha az egyik elekiréda, pl. az
anéd, allandé fesziiltségen van, a mé&-
sik elektréda, pl. a racs, fesziltsége
valtozik, akkor - 4ltaldban a fesziilt-
ségét valtoztato elekiréda arama ne-
gvobb arinyban valtozik, mint a ka-
tédaram, ennek megleleloen a masik
elektrdda &rama kisebb aranyban

A katodargm valtozasat a mult al-
kalommal megismertilk. A 3. &bran
kozolt 1.—Us karakterisztika érinté-
je az adott munkapontban adja meg
a katoddramra vonatkozd meredeksé-
get. Szamitassal is meghatérozhatjuk,
ha a katédéram képletét a rhcsfe-~

sziiliség szerint differencidljuk. A
szamitas eredménye az, hogy a ka-
tédra vonatkozd meredekség:

S +-hi,

vagyis a katédaram h-szorosa. Az a
tény, hogy a meredekség -az ugyansk-

kor folyé katéddrammal ardnyos, is-

merds elttiink a szokésos, pozitiv fe-
sziiltségrol taplalt anédkord kapeso-
lasokbol is, mert ha egy cs6 a kata~
16gus-adataihoz viszonyitva kis anéd-
- drammal dolgozik, akkor a statikus
meredekség annal kisebb, minél ki-
sebb az anédaram, vagyis az andd-
drammal aranyos. .

Az an6daram azonban kisebb, mint
a katéddram, mert ricséram folyik.
~Az €lébb azonban azt is mondiuk.
hogy a nem vezérelt elektréda drama
kisebb. arinyban véaltozik, mint a ka-
tédaram, tehat az anédra vonatkozb
statikus meredekség kisebb a katdéd-
ra vonatkozd meredekségnél, egyrészt.
azért, mert az an6éddram Kisebb,
mésrészt azért, mert ez a kisebb
Aram ezen feliil még kisebb arény-
ban is valtozik.

A récs belsd ellensllasat a récs-
&ram-valtozasb6él tudjuk meghaté-
rozni. Ha a rdcsfesziiltség A U,-vel
véltozik, akkor a katédéram A Ie-val
valtozik, ez pedig:

A'&"—-"Sp_A U,=h'tA U'

A katéddram valtozasdnak viszonya
a katédadramhoz:
AL

I
tehét ez az érték a katéddram valto-

=h AU,

»
zisanak az arénya. Azonban a belsd
ellensllas vizsgalatdnil ugyanannak
az elektr6danak — a racsnak — @
fesziiltsége valtozik, amelynél az
fram valtozasat vizsgaljuk, ezért az
elébbiek értelmében a ricsfesziiltség
valtozasdnak kovetkeztében bedlld
ricsiramvaliozds nagyobb aranyu
lesz, mint a katodaramvaltozis, azaz

A" A'ﬁ
T, 7 Th

Al,

>hAU,

A belss ellenéllas azonban a feszfilt-
ségvaltozasnak és az aramvdltozis-
nak a hanyadosa, tehdt

_AU,

A,
azonban az €l6bbi egyenlitienség sze-
rint

ry

AU 1 }
Vi, <H,
tehét a belsd ellenailds
1
“HI,

Ha tehat az srameloszlis pontos is—
merete nélkiil nem is tudtuk a me-
redekséget és a Tacs belsd ellendllist
meghatérozni, annyit megéllapitot-
tunk, hogy a racs-anéd statikus me-
redekség kisebb, mint hl, és a belso
ellen&las kisebb, mint I/hl,.

(Folytatjuk)

ry <

GYAKORLATI TANACSOK MAGNETOFON TERVEKHEZ Makai Istvin

" 1820 kozleményiinkben a hdlézati

biigas kikiiszobolésérdl, valamint a
hélézati trafé célszeri méretezésérdl
polt sz6. Ezuttal a szalagtovdbbité
szerkezetrdl és egyebekrdl irunk, fi-
gyelemmel a kisebb teljesitményi
‘motorokra. Legkizelebb egy komp-
lett késziilék jsmertetését kezdjiik el,
melyben eddigi tandcsaink is felhasz-
néldst nyernek.

A szalagtovabbitas, szalaghtizas
legelterjediebb médja (1. abra), a
meghiizo tengelyre tamaszkod6 gu-
migdrgés megoldas. A tengelyhez
{rtgoval) odanyomott _gt')rg_é jol ta-
pad mind a tengelyhez, mind pedig
a szalaghoz, alkalmas kivitelben biz-
tos, egyenletes a huzas. Mindemeliett
a gorgd elbillentésével kénnyen old-
hat6 az izemi kapcsolat, a
konnyen fizhetd.

A szalagot meghatirozott sebesség-
gel kell vezeini a késziilékben, ezért
a gyakorlati kivitel egyik kundnqiiai
pontja a meghtizotengely étméro_].é—
nek mérete és fordulatszama. A gor-

-g6 mérete ebbsl a szempontbél ko-
Z6mbds, mert a tengellyel kényszer-
mozgasban il
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Mindenekelétt el kell dénteniink,
hogy késziilékiink szalagjandl milyen
sebességet  kivanunk alkalmazni.
Amatér szempontbél leginkébb a 19
és ‘38 cm/sec. sebesség jon szamitéas-

Eumisdeed

Ne ‘
Y, \MESHUZOTENG KLY
oved
1. dbra.

ba, mert mig az -elSbbi hosszabb ja-
tékid6t (kétsavos kihasznalast) bizto-
sit kielégitd hangszinezet mellett, ad-
dig az utdbbi (megleleld mindségl
szalaggal) a magasabb igényeket is
kielégiti. A 9 cm/sec. és még kisebb
sebességek, meglelels szalagmindség
hijan résziinkre egyelfre nem nyGjt-
hatjsék a zenei igények kielégitését.
Amikor latolgatjuk a 19 és 38-as
sebességek kérdését, oOnkénytelentil
felmeriil az a lehetdség is, hogy nem
jehetne-e mindkét igény kielégitésé~
re megtervezni a késziléket. Mint-
hogy ennek nincs kiilondsebb aka-

délya, célszeri méar Ogy kiindulni a
tervenésnél, hogy ugyanaz a készilék
mind 19-es, mind pedig 38-as szalag-
sebességgel mikddhessen. Ennek
csupan az a feltétele, hogy a motor
38-as sebességnél is elég erds, és hogy
a fejek (dugaszolhatd inegoldéssal)
cserélhetdk legyenek. ~ A sebességet
egyszerfien Ggy véltoztathatjuk meg,
hogy a meghajtémotor szijtdreshjan
nagyobb &tmérdre tesszitk 4t a szijat.

A 19 cm-re méretezett meghizéten-
gely kétszeres fordulatszémmal meg-
felel a 38-as szal ek is.
Ami a lendfitSkerék tomegét illeti,
nagyobb fordulatszdm felé csak ja~
vulnak a viszonyok. Tovébbi kérdés
a meghuzétengely meghajtésanak a
médja. J6 és egyszerdl, ha a meghi--
zétengely egyben a motortengely is,
elmarad az Attétel minden fogyaté-
kossAgéval, hibaforrssival egyiitt. Az
flyen motornak azonban kiilonleges
kiképzésiinek kell lennie, mert csak
gy lathatja el ezt a feladatot. Floszir
is forgorészének elég nagy témegi-
nek, fordulatszaménak kisebbnek
{4ltalsban 750-est haszndéinak) kell
lennie, tovadbbé olyan tekercselésG-
nek, hogy szért méagneses mezeje Kki-



